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reCenZIe La monoGraFIa
„CarIa DentarĂ La CoPIII Cu DIZaBILItĂŢI“

A CONFERENŢIARULUI CATEDREI CHIRURGIE OMF PEDIATRICĂ, PEDODONŢIE ŞI 
ORTODONŢIE, IP USMF „NICOLAE TESTEMIŢANU“ AURELIA SPINEI

Monografia tratează o problemă complexă şi actuală a medicinei stomatologice 
moderne, dar mai puţin abordată anterior şi anume — cariei dentare la copiii cu 
dizabilităţi. alegerea subiectului monografiei a fost în baza unei documentări temei-
nice, având suportul teoretic a mai mult de trei sute de surse bibliografice. Tematica 
studiată prezintă o importanţă deosebită atât pentru stomatologia clinică, cât şi o 
conotaţie socială, având în acelaşi timp originalitate ştiinţifică incontestabilă.

Morbiditatea înaltă a afecţiunilor stomatologice constatată la copii cu dizabilităţi 
atenţionează asupra necesităţii instituirii cât mai rapide a programelor de prevenire şi 
tratament a afecţiunilor dentare. Din acest motiv, subiectul monografiei este actual şi 
util, deoarece propune o serie de soluţii individualizate pentru reducerea îmbolnăvirii 
prin carie dentară la aceşti copii. Soluţiile propuse de autoare sunt rezultatul unor studii 
aprofundate asupra evaluării eficienţei în timp a metodelor cariopreventive propuse.

au fost determinate certitudinea şi specificitatea diferitor metode de evaluare a 
riscului carios şi elaborat un algoritm de prognostic al apariţiei noilor leziuni carioase 
la copiii cu dizabilităţi psiho–somatice. autoarea a identificat o serie de criterii sigure 
şi informative pentru prognosticul cariei dentare cu utilizarea software Cariogram. 
Important este de menţionat rezultatele relevante obţinute de autor în urma cercetării 
biochimice a salivei, markerilor biochimici ai metabolismului osos în serul sanguin, 
analizei bacteriologice a biofilmului dentar, studiului morfologic şi evaluării compozi-
ţiei chimice a smalţului dentar. În rezultatul unei analize ample a rezultatelor cercetării 
au fost stabiliţi factorii individuali care au determinat evoluţia rapidă a bolii carioase.

astfel, în urma efectuării prezentei lucrări au fost elaborate scheme specifice in-
dividualizate de prevenire a cariei dentare ţintite pe factorii determinanţi şi implicit 
pe fiecare grupă de risc cariogen la copiii cu dizabilităţi. În premieră au fost elaborate 
metode autentice de prevenire a cariei dentare bazate pe efectul terapiei fotodinami-
ce antibacteriene cu aplicarea agenţilor de fotosensibilizare produşi în R. Moldova şi 
a nanofluorurilor şi au fost completate protocoalele de măsuri cariopreventive com-
plexe şi individualizate. autorul a elaborat conceptul de prevenire individualizată a 
cariei dentare la copii cu dizabilităţi în funcţie de vârstă, particularităţile comporta-
mentale a copilului, tipul şi severitatea dizabilităţii. aplicarea metodelor preventive 
elaborate va reduce gradul de morbiditate prin caria dentară şi numărul de compli-
caţii locale şi loco–regionale, fapt care va contribui ulterior la reducerea nevoilor 
de tratament stomatologic şi la îmbunătăţirea calităţii vieţii la copiii cu dizabilităţi.

Monografia este structurată logic şi coerent. În ansamblu, lucrarea se distinge 
printr–un mod de redactare clar şi sintetic, este bogată în conţinut, mesaj practic şi 
imagistic concludent. Monografia de faţă atrage atenţia lumii medicale asupra ne-
cesităţii orientării asistenţei stomatologice copiilor în actualele condiţii ale R. Mol-
dova spre prevenirea principalelor afecţiuni dentare. Graţie activităţii perseverente 
a autoarei, a fost elaborat şi implementat „Programul de sănătate orală la copiii cu 
dizabilităţi şi cerinţe educative speciale“, aprobat de Ministerul Sănătăţii, care va avea 
o contribuţie importantă la reducerea ulterioară a prevalenţei şi incidenţei principa-
lelor afecţiuni stomatologice şi la îmbunătăţirea calităţii vieţii copiilor.

În concluzie, monografia „Caria dentară la copiii cu dizabilităţi“ este o lucrare 
fundamentală şi prezintă o importanţă substanţială atât pentru stomatologia clinică, 
cât şi pentru cea socială, având în acelaşi timp valoare ştiinţifică şi practică incontes-
tabilă. Monografia se adresează şi este accesibilă în egală măsură atât studenţilor sto-
matologi, cât şi cadrelor didactice şi medicilor practicieni în domeniul stomatologiei 
pediatrice. Recomand lectura acestei monografii nu numai medicilor stomatologi, 
ci şi specialiştilor din alte domenii şi, mai ales, medicilor de familie, care aplicând 
eforturi comune, trebuie să se implice mult mai eficient în activitatea de prevenire a 
îmbolnăvirilor dentare la copii.
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